

沙颍河生态绿道“串”起群众幸福生活

□记者 李瑞才

本报讯 追日落，看水景，嗅花香……夏日的傍晚，在沙颍河城区段生态绿道上运动健身的市民络绎不绝。波光粼粼的河面、构思巧妙的景观游园、千年古渡口与桥闸相映成趣，行驶在大河中的货轮与长江、大海串联起来，让周口变为直通世界的“出海口”。市民徜徉在两岸滨河公园里，抬眼花木葱茏，远眺如诗如画，健身步道、亲水观景台，一步一景让人陶醉。

绿道建设是城市品质提升的重要一环，它的功能包含生态保护、运动健身、休闲娱乐、科普教育等，为打造生态宜居的美好环境提供了有力保障。近日，记者从市园林绿化中心了解到，滨河公园城区段生态绿道东起武盛大道，西至汉阳路，全长12.6公里，这两条绿道将沙颍河的自然水系与城市景观深度融合，通过数百种乔灌花草的错落搭配，打造出“三季繁花似锦、四季绿意盎然，景观相连、景随步移、人景交融”的城市生态美景，“串”起了市民的幸福生活，现已成为大家日常休闲的首选之地。

“傍晚时分最适合慢跑了。吹着徐徐的凉风，闻着路旁的花香，望水赏景，一路美哉。”提及滨河绿道的浪漫惬意，每天早晚都到这里慢跑健身的李先生满脸幸福。市园林绿化中心相关负责人介绍，绿道作为一种线性绿色开放空间，是城市有机更新的重要路径。绿道建设以自然要素为依托和构成基础，“串”起了公园、水系、城市绿地等要素，形成点、线、面、环相结合的整体空间形态，不仅具有观景、休憩等作用，还兼具市民绿色出行和生物迁徙等功能。

“两岸绿意盎然，沿途空气清新、风景如画，无须出门远游，家门口也有‘诗和远方’。”该负责人表示，近几年，我市强力推进沙河、颍河、贾鲁河以及洼冲沟、运粮河等水系两侧生态绿道建设，先后对流经中心城区的河流及水系两侧进行提升改造，全力改善城市生态环境、提高群众的幸福宜居指数；环境优美、设施齐全的开放式生态绿道像一条条绿色长龙，把周口这座临港新城装扮得愈发美丽，成为城市生态治理的一道风景线。越来越多人正受益于生态发展带来的幸福红利，共享着城市的最新绿色发展理念。

守护城市之美



信息采集员将乱停乱放的共享单车摆放整齐。随着城市管理职能的日趋完善，周口变得越来越美，这离不开每天行走在大街小巷的智慧城管综合运行中心的信息采集员。他们负责巡查184类城市管理问题，从井盖破损到道路积水，从占道经营到广告牌松动，确保城市安全有序。他们依托“网格化+数字化”模式，结合600余个高清摄像头和“一键服务”小程序，实现问题快速上报、处置、反馈。无论是高温酷暑还是狂风暴雨，他们始终坚守岗位，用脚步丈量城市，用责任守护市民安全，让城市管理更智慧、更高效。 记者 刘俊涛 摄

护河行动添彩周口“桥头音乐会”



□记者 邱一帆 文/图

本报讯 周口“桥头音乐会”凭借其独特魅力火爆出圈，吸引大量市民与游客前往打卡。为营造更加优美的生态环境，近日，由周口市环境保护协会、周口市大铁牛巾帼志愿者联合会组织的护河行动，在中心城区沙颍河北岸八一大道桥西侧火热展开，为“桥头音乐会”持续走红保驾护航。

烈日炎炎，丝毫没有阻挡志愿者的热情。来自不同行业、不同年龄层的志愿者手持夹子、垃圾袋等清洁工具，迅速投身护河行动。他们分工明确，沿着河岸线分散开来，对河坡及河堤周边重点区域进行全方位清理。

行动中，志愿者仔细搜寻每一处角落，将白色垃圾、枯枝杂物等一一捡拾并分类收集。针对难以触及的垃圾，他们小心翼翼地攀爬清理，确保不留死角。经

过近两个小时的努力，护河行动成果显著，河岸面貌焕然一新。

“看到‘桥头音乐会’这么受欢迎，我们也想为家乡出份力。干净的环境不仅让大家欣赏音乐会时心情更愉悦，也能让外地游客领略到周口的独特魅力。”参与活动的高考生康宇昊表示，正是这份对家乡的热爱，让志愿者不惧酷暑，用行动诠释责任。

随着周口“桥头音乐会”热度持续攀升，慕名而来的游客日益增多。良好的生态环境是城市的闪亮名片，更是吸引游客的关键因素。

“烈日炙烤，汗水浸透，但志愿者守护母亲河的决心丝毫不减。他们的每一次弯腰、每一次捡拾，都是在为我们共同的家园贡献力量！”市民李先生感慨道。

该志愿者团队负责人表示，志愿者在高温下开展护河活动，就是希望市民在河边游玩时，目光所及皆是美景。同时，她也呼吁大家共同关注、爱护母亲河。

在社会实践中不断成长

□记者 王吉城 刘华志

对高考生而言，考试结束意味着人生新篇章的开启。漫长的暑假里，有人选择出游赏景，有人专注考取驾照，有人投身志愿服务，也有人利用暑期打工，在社会实践中完成从高中到大学的过渡。

高考生李子昂的打工地点就在家附近的游乐场，日常工作是看护小朋友，保障他们的安全。这份看似轻松的工作，让他有了深刻的体会：“炎炎夏日里坚守岗位，才明白挣钱不易，也更能体谅父母的辛苦。这段经历，也让我愈发珍惜学习的机会。”他坦言，通过自己的劳动付出得到回报，成就感油然而生，同时在与陌生人的接触中，锻炼了自己的沟通能力。

高考生路子辰暑期选择在市区一家奶茶店打工。他觉得，这份工作更多是为了体验生活。

“亲身实践后才发现，每个行业都有不为人知的辛苦。”路子辰说，外卖订单高峰期时，常常要连续制作饮品，忙到手臂发酸。他表示，虽然很累，但学会了如何调配饮品，还掌握了与顾客沟通的技巧。

“这些都是课堂上学不到的知识。我会努力学习，实现个人价值。”他准备把打工挣的钱存起来，用作大

学的花销。

相比前两位留在本地的学生，高考生高靖航则走出周口，来到江苏省扬中市一家产业园区打工。“这里收入会高一些，我的工作是装配汽车转向器配件。上学时天天坐着，现在上班天天站着，哪种状态都不轻松。不让自己闲着，生活就应该这样。”他说，打工对他而言是锻炼自我、为人生铺路的过程，有汗水也有快乐。

对高考生来说，暑假是连接高中与大学的关键过渡期。在社会实践中发现自我、唤醒责任，锚定人生理想与目标，正是这段经历的深层意义。

“打工更像一堂‘社会实践课’。他们在劳动中学会沟通、收获成长，是对‘知行合一’最好的诠释。这一过程中，他们更加懂得体谅父母，为未来的成长打下了基础，这才是青春该有的模样——有担当，也有方向。”周口市第一高级中学教师龚旭旭说。

